

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕244号

中山市教育和体育局关于中山市十五届人大八次会议第2021126号代表建议答复的函

许岚等代表：

首先感谢你们对我市教育事业发展，特别是对我市中小学劳动教育的关心、支持！你们提出的第2021126号建议《要求加快青少年劳动教育基地建设》非常具有前瞻性和实践性，对于我市进一步深化中小学劳动教育发展具有积极意义。该建议由我局主办，市财政局、市农业农村局、市工业和信息化局会办，现就办理情况答复如下：

去年，中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》（以下简称《意见》），随后，教育部印发了《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》（以下简称《指导纲要》）。《意见》和《指导纲要》强调，劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，要全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通大中小学各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面，把握育人导向，遵循教育规律，创新体制机制，注重教育实效，实现知行合一，促

进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

为深入宣传贯彻《意见》，落实《指导纲要》，我局于去年12月份召开了全市中小学劳动教育现场会，组织全市各镇区教育部门和学校代表集体参观了大涌镇旗北小学校内劳动教育基地，现场观摩了小学各年龄段劳动教育示范课，听取了部分镇街和学校推进劳动教育的汇报。

会上，市教体局局长彭晓新同志指出，劳动教育是国民教育体系的重要内容，是学生成长的必要途径，具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值，必须高度重视，切实做到“六个紧密结合”：一要与学校思想政治教育紧密结合，强化思想引领，切实增强劳动观念；二要与学校学科教学紧密结合，落实劳动课程设置，在推动学科融合中有机渗透劳动教育；三要与校园文化建设紧密结合，将劳动教育融入校园生活，不断创新劳动教育模式；四要与家庭教育紧密结合，鼓励学生积极开展家庭劳动，培养学生从小养成劳动习惯；五要与学生综合实践紧密结合，鼓励镇街和学校建设一批校内外劳动教育实践基地，切实提升学生综合实践能力；六要与学校师资队伍建设紧密结合，加强劳动教育师资建设，着力打造专兼职结合的高素质劳动教师队伍。着力构建具有中山特色的中小学劳动教育体系，推动学校有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质。

今年，我局坚持以贯彻落实《意见》《指导纲要》为契机，认真贯彻落实我市劳动教育现场会明确的路线图和时间表，特别把劳动教育实践基地建设放到了重要位置，纳入了中小学劳动教育特色学校创建的指标。

我市学校劳动教育实践基地建设取得了明显成效：大涌镇旗北小学、板芙镇新联小学、三角镇蟠龙小学、沙溪镇溪角中学、三乡镇大布小学、小榄镇北区小学、中山纪念中学、中山市第一中学等学校充分利用校内资源建设了形式多样的校内劳动教育基地；开发区香晖园小学、东凤镇凤鸣小学、市实验中学等多所学校与校外农业科技公司合作在校内建起了天空农场，为学校开展种养殖劳动教育课程提供了良好条件；古镇海洲初级中学、镇南小学与镇内华艺灯饰、星光联盟等多家企业共建劳动教育实践基地，三角镇光明小学等与镇内水产养殖企业共建劳动教育实践基地，东凤二中与市农业科技推广中心共建了“行知园”校外劳动基地等，港口镇华南师大附属中学等与镇内科技服务企业共建了校外劳动教育基地。

另外，我局还积极推动市内职业院校面向中小学生建设劳动教育实践基地，今年已有沙溪理工学校等6所中职学校创建成为全市中小学劳动教育实践基地，其中有3所创建成为广东省中小学劳动教育实践基地，省教育厅给予了每校专项工作经费。

同时，市农业和农村局等部门大力发展战略性新兴产业，成功创

建省级休闲农业与乡村旅游示范点18个，建成8家市级农业公园，其中3家为省级农业公园。各休闲农业景点以农业生产为基础，融合科普教育、观光展示、农耕体验、蔬果采摘等元素，具有鲜明的农业特色、齐全的休闲设施、平坦的观光道路、丰富的农耕文化。各景点都配备了科普教育和亲子研学游的有关设施和宣传资料，且部分景点已与教育机构开展合作，如伟丰农场、南区旭景农业科技园等成为我市校外研学活动的热门基地。市农业农村局每年都对有关景点和路线进行宣传推介，丰富青少年学生的第二课堂，吸引广大人民群众开展亲子教育活动。

十三五期间，市农业农村局投入财政专项资金用于扶持48户农业科技示范户，被扶持对象都向社会开放，展示现代农业科技成果，满足青少年学生劳动实践和科普教育的需求。其下属单位、位于民众镇新建村的市农业科技推广中心市全市的农业示范基地，每年举办2次农业新品种、新技术展示会，每次展示会后都会接受各镇街农业企业、专业户、学校师生3000余人参观，并与中山市纪念中学、东凤二中等学校共建有校外劳动基地。

我市已创建中山市中小学劳动教育特色学校32所（其中广东省中小学劳动教育特色学校4所），这些学校都已自建或者与市内企事业共建劳动教育实践基地。下一步，我局还将进一步加强与市财政局、市农业农村局、市工业和信息化局等单位

的沟通协调，争取一定的经费支持，积极推动我市一批适合青少年开展手工劳动的企业和市级农业公园、休闲农业企业和现代农业科技示范主体进一步完善基础设施，丰富劳动实践体验，开发优质项目，积极开展农业科普、农耕体验、工业实践、商业服务等方面的课外劳动实践体验课程，更大程度的满足青少年劳动教育实践的需求。



(联系人及电话：冉正钧，电话：89989296)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，各会办单位。

中山市教育和体育局办公室

2021年7月12日印发

